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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ:  ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ – ΕΥ ΖΗΝ 

1. ΥΓΕΙΑ: Διατροφή- Αυτομέριμνα, Οδική Ασφάλεια 

  

 
Τίτλος: «Μες στο σπίτι ας προσέχω ατυχήματα μην έχω» 

 

 
  

 

Ευθυμία Γώτη 

  

 

 

  
  

 

 

 

 



 

 

 

Φιλοσοφία –Σκοπιμότητα προγράμματος 

Ως ατύχημα ορίζεται "η σωματική βλάβη που προκύπτει από την οξεία έκθεση 

σε ενέργεια (μηχανική, θερμική, ηλεκτρική, χημική) σε βαθμό που ξεπερνά το όριο 

της φυσιολογικής ανοχής ή αλλιώς ως το αποτέλεσμα μιας έλλειψης ενός ή 

περισσότερων ζωτικών στοιχείων, όπως η θερμότητα και το οξυγόνο και που μπορεί 

να προκληθεί ακούσια ή εκούσια" (Hockenberry, J.M. & Wilson, D. 2011) Τα παιδικά 

ατυχήματα ταξινομούνται σε τρεις κατηγορίες: Στην πρώτη κατηγορία εντάσσονται 

τα ατυχήματα που συμβαίνουν στο σπίτι και στον περιβάλλοντα χώρο (πτώσεις, 

εισρόφηση ξένων σωμάτων, πνιγμός και πνιγμονή, εγκαύματα, ηλεκτροπληξίες, 

δηλητηριάσεις), στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται τα ατυχήματα που συμβαίνουν 

έξω από το σπίτι (τροχαία ατυχήματα αθλητικά ατυχήματα στο σχολείο στην παιδική 

χαρά και παιδότοπους) και στην τρίτη εντάσσονται τα μη ταξινομήσιμα ατυχήματα 

όπως τα περιβαλλοντικά (πυρκαγιές, σεισμοί, πλημμύρες),  η βία και η κακοποίηση,  

οι αυτοκτονίες (Τσουμάκας, 2006)  

Ειδικότερα, τα ατυχήματα στο σπίτι είναι συχνό φαινόμενο στα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας. Η αυξημένη συχνότητα των παιδικών ατυχημάτων οφείλεται 

στις ιδιαιτερότητες της παιδικής ηλικίας όπως περιέργεια, έμφυτη λαχτάρα των 

παιδιών για μάθηση και εξερεύνηση, μικρή αντίληψη του κινδύνου κ.ά., με πιο  κοινά 

τις πτώσεις, τα εγκαύματα και τις δηλητηριάσεις. Τα περισσότερα παιδιά έχουν 

βιώσει τέτοιες εμπειρίες και ο σκοπός του προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση 

και η ενημέρωσή τους σχετικά με τους τρόπους πρόληψης και αντιμετώπισης των 

παιδικών ατυχημάτων στον χώρο του σπιτιού. 

Πρόληψη ατυχημάτων δεν σημαίνει “φοβάμαι τα πάντα”, σημαίνει “σκέφτομαι 

πριν κάνω κάτι, για να αποφύγω ένα ατύχημα” » 

https://m.naftemporiki.gr/story/1683553- 21-1-2021. Όσον αφορά στα μέτρα 

πρόληψης απαιτείται να είναι αυξημένα με προέχουσα την παθητική ασφάλεια, 

δηλαδή το ασφαλές περιβάλλον ανεξάρτητα από τη συμπεριφορά του παιδιού 

(Πετρίδου, 2005) ώστε να αποτρέπονται ατυχήματα και τραυματισμοί. Όσο πιο καλά 

οργανωμένο είναι το περιβάλλον στο οποίο ζουν τα παιδιά, τόσο ενισχύεται η 

ανεξαρτησία και η ασφάλειά τους, καθώς και οι οικογενειακές σχέσεις. Συνεπώς η 

καλή οργάνωση του σπιτιού  και η σωστή εκπαίδευση των παιδιών θα βοηθήσει 

σημαντικά στην πρόληψη και συνεπώς στον περιορισμό των παιδικών ατυχημάτων 

στο σπίτι. 

Στόχοι του προγράμματος εργαστηρίων 

Στο τέλος της εφαρμογής του προγράμματος δεξιοτήτων οι μαθητές/τριες θα 

μπορούν να: 

• Αναγνωρίζουν τις επικίνδυνες  συμπεριφορές στο σπίτι, τους τρόπους  

προστασίας, καθώς και κανόνες ασφαλείας (γνώσεις) 

• Να αυτορρυθμίζουν τη συμπεριφορά τους (δεξιότητες)  

• Να αναπτύξουν υπευθυνότητα (στάσεις) 

https://m.naftemporiki.gr/story/1683553-%2021-1-2021


 

 

 

Πληροφορίες υλοποίησης:  προαπαιτούμενες γνώσεις, προετοιμασία υλικού 

Οργάνωση του χώρου. 
 Η οργάνωση ενός ευέλικτου και φιλικού μαθησιακού περιβάλλοντος στα 

παιδιά επιδιώκει να καλλιεργήσει τη δημιουργικότητα, την αυτονομία  και την 
ενεργοποίηση της σκέψης τους.  Ένα μαθησιακό περιβάλλον, εστιασμένο στο παιδί 
δίνει έμφαση στη διαδικασία της μάθησης και λιγότερο στα μαθησιακά 
αποτελέσματα. Επιπρόσθετα, υποστηρίζει τη συνεργατική προσέγγιση της μάθησης. 
Συνεπώς,  εμπλουτισμός της γωνιάς του γραμματισμού, των επαγγελμάτων κ.λπ. και 
ενθάρρυνση των παιδιών να χρησιμοποιούν ποικίλα υλικά (έκφραση μαθητών με 
συμβολικό παιχνίδι, εικαστικά κ.λπ). 

 
Μεθοδολογία 
Οι μέθοδοι που θα αξιοποιηθούν στη εκπόνηση του εργαστηρίου είναι η 

βιωματική  προσέγγιση και η συνεργατική μάθηση. Οι μαθητές  μέσα από την έρευνα 
(project), την παρατήρηση (observation) αλλά και μέσα από πολλές διασκεδαστικές 
εξειδικευμένες δραστηριότητες υλοποιούν διερευνήσεις συνεργατικές.Η 
συνεργατική μάθηση, η οποία είναι διανοητική και συναισθηματική κινητοποίηση 
και δεν προτείνει απομνημόνευση πληροφοριών αλλά αναζήτηση του νοήματος 
συμβάλλει στο  να μαθαίνουν οι μαθητές πως να σκέφτονται αντί του τι να 
σκέφτονται. Οι μαθητές συλλέγουν, αναλύουν, επεξεργάζονται δεδομένα και 
οδηγούνται σε συμπεράσματα. Εκφράζουν και αναπαριστούν τη σκέψη τους με 
ποικίλους τρόπους προφορικό, γραπτό, εικαστικά, δραματοποίηση και κίνηση 

 Οι στρατηγικές που προτείνονται είναι οι ερωτήσεις και η επίλυση 
προβλήματος οι οποίες συνδυάζονται με τη δημιουργική και κριτική σκέψη. Δια των 
ερωτήσεων (τι νομίζεις, πώς το ξέρεις, είσαι σίγουρος κ.λπ.), οι μαθητές 
επιχειρηματολογούν, ερευνούν, εξηγούν , εκφράζουν προθέσεις, κάνουν υποθέσεις 
κ.ά.  και διά της  επίλυσης προβλημάτων οδηγούνται στην  ανάπτυξη της 
μεταγνωστικής σκέψης, καθώς μπορούν να εξηγούν τις δυσκολίες που συνάντησαν, 
να στοχαστούν τις συνέπιες των επιλογών τους και να δράσουν ανάλογα. 

 
Ενημέρωση γονέων 
Ενημέρωση για τους στόχους του προγράμματος με σκοπό την ενεργητική 

συμμετοχή τους( υποστήριξη από γονείς (επικοινωνία & συνεργασία ). 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


